

昌江

传统工业县按下“绿色加速键” 开启清洁能源新航道

满载尾矿渣石的货车驶入工厂，经过流水线“消化”，产出的绿色建材又被运往全岛各大工地。在智欣环保科技(昌江)有限公司的厂区门口，车流的繁忙景象，是这座传统工业县城向绿色加速转型最直观的体现。

“玲龙一号”全球首堆冷试成功、特种防护手套和生物能源科技等6个亿元级项目签约落地、新型筑路材料等项目建成投产……2025年，昌江以清洁能源为代表的绿色动能加速集聚。在海南自贸港建设的澎湃大潮中，这座西部县城，正稳步朝着“自贸港清洁能源产业中心”的战略定位迈进。一条以核能为引擎、以绿色为路径的可持续发展之路，在此清晰展开。

□南国都市报记者 鲁启兰 文/图



智欣环保科技(昌江)有限公司生产产区。

引擎启动 从资源优势到平台经济

昌江的转型故事，始于一个迫在眉睫的课题。作为曾经的“亚洲第一富铁矿”，随着石碌铁矿在数十年大规模开采后面临资源枯竭的困境，昌江于2011年被列为全国第二批资源枯竭型城市，面临着产业结构单一、增长动力不足的挑战，寻找一条可持续、高质量的新发展路径，成为必然选择。

坐拥海南唯一的核电基地，昌江依托核能优势，在原昌江循环经济工业园区基础上转型发展了海南(昌江)清洁能源高新技术产业园(以下简称“昌江清洁能源园区”)，并于2021年6月正式纳入省级园区管理体系，标志着昌江的转型路径获得了省级层面的战略认可与系统支持。

昌江清洁能源园区形成了清晰的“一园四区”功能布局。其中，核电关联及新材料产业先导区作为核心引擎，催生了独特的产业生态，吸引上下游企业集聚；叉河循环经济产业示范区聚焦“变废为宝”，是循环经济项目的主阵地；太坡“零碳”制造及科创服务区，为零碳制造和科技研发提供承载空间；核电现代海洋产业试验区，则为未来海洋科技等关联产业预留了发展接口。

“在安全、稳定、低成本的清洁电力保障下，对于新材料、智算中心、新能源装备等高耗能企业具有非常显著的成本优势。”昌江清洁能源园区管委会有关负责人介绍。2025年11月，昌江核能供汽项目正式向园区企业稳定输送工业蒸汽。全面投运后，其蒸汽价格较传统能源蒸汽市场价低20%至30%，以年用汽量10万吨的制造企业为例，每年可直接节省硬性成本超600万元。

但核电带来的远不止是成本账。2025年，投资约5亿元的“特种防护手套及核技术应用项目”签约落地，正是看中了海南核电的工业应用场景与市场需求。项目重点建设介入式手套、核防护手套和特种植绒手套生产线及相关应用，预计于2027年6月底前建成投产，建成后进一步提升昌江在核关联产业链中的集聚力。

目前，昌江清洁能源园区贡献了全县约90%的固定资产投资和工业产值。从依赖单一矿产的“资源枯竭型城市”，到打造一个集核能应用、新材料、海上风电等于一体的省级清洁能源产业平台，昌江通过激活独特的核能优势与清晰的空间规划，成功将曾经的困境转化为驱动未来发展的结构性优势。

链式生长 从企业集聚到产业生态

昌江清洁能源产业布局并非零散分布，而是呈现出清晰的链式集聚态势，围绕循环经济与核电关联两大主线，构建起初具规模的产业生态。

2026年1月，海南海螺新材料有限公司项目奠基启动仪式在叉河循环经济产业示范区举行，该项目聚焦“节能、绿色、低碳”产品领域，将引进国际先进生产线，实现高端系统门窗、幕墙、全屋定制产品自动化、智能化生产。

作为海螺集团在琼布局绿色建材产业的关键一子，项目从注册到动工效率颇高，其落地已经不是海螺系关联企业与昌江的首次合作。近年来，海螺环保科技、海螺再生资源、海螺新能源、海螺新材料等6家“海螺系”企业相继入驻，成为昌江以商招商、链式引资的生动缩影。

在叉河循环经济产业示范区的另外一处，智欣环保科技(昌江)有限公司的厂区内，机器轰鸣，车辆穿梭。公司董事长黄文桂介绍，首条年处理300万吨尾矿的生产线已稳定运行，第二条年处理500万吨生产线正在加紧建设，预计2026年中投产后，总处理能力将跃升至千万吨级。“原料是石碌铁矿尾矿渣石，产品是符合环保标准的新型建材产品。”他表示，“我们很看好海南自贸港建设带来的基础设施发展机遇，相信未来5—10年绿色建材需求将持续增长。”

与此同时，海南矿业的铁矿石悬浮磁化焙烧技改项目正在加紧调试，投产后铁精矿品位将提升至65%以上，铁金属回收率提高至85%，焙烧后产生的活性尾矿还可作为建材原料，逐步实现无尾排放、“吃干榨尽”的循环经济目标。每年3万辆报废机动车回收再利用、废旧轮胎资源化利用、废旧沥青厂拌热再生等多个项目也已竣工或投产，一个覆盖大宗固废、建筑垃圾、再生资源等领域的循环利用产业网络日趋丰满。

新兴的产业链条也在抽枝发芽。在核电关联及新材料产业先导区，以电池级碳酸锂、高分子聚乙烯、稀土金属精深加工为代表的一批高技术项目正在积极推进，项目落地后，可高效消纳园区内的电、汽资源，形成“核能发电供汽—高精尖产业落地—高附加值产品输出”的产业闭环。

这些项目看似散布于不同产业链条，却共享着园区的基础设施、能源红利与政策环境。它们如同一个个生态节点，在“一园四区”的版图上相互衔接、彼此滋养，共

同构成了一个从上游资源回收到下游高端制造、从传统产业绿色焕新到未来产业前瞻布局的立体产业生态。

开放赋能 从区域节点到开放门户

步入2026年，海南自贸港迎来全岛封关运作的开局之年。站在“十五五”新起点上的昌江，其产业战略也从夯实内在基础的“筑巢引凤”，拓展至更具开放视野的“开渠活水”。

如何承接并放大自贸港政策红利？根据昌江“十五五”规划，该县正积极谋划昌江支线港和口岸功能建设，旨在为“两头在外”的加工贸易提供更加便捷的通道。海南自贸港的“零关税”及加工增值免关税政策，是吸引企业的核心优势之一。例如，生物质颗粒生产项目已于去年底签约，计划利用印尼原材料在昌江加工后销往韩国等地，是政策红利转化为具体项目的生动例证。

在“十五五”规划中，昌江还明确提出要积极融入“儋洋经济圈”，在区域协同中寻求发展纵深。具体措施为：探索推动向洋浦经济开发区实施蒸汽跨区域供应，谋划与洋浦经济开发区、东方临港产业园共建“前方港口+后方配套基地”的“前港后产”区域协作模式，建设连接东方机场的快速通道，协同东方机场周边地区，与东方共同打造临空经济区等。

此外，昌江还将积极推动跨省合作。例如与湖北省共建琼楚产业园，重点发展船舶维保和新能源产业；推动与粤港澳大湾区、长三角、长江经济带等国内先发城市产业合作实体化运行；推进与宜兴市基于节能环保等双方关联度较高的产业类型，聚焦维修再制造环节，打造飞地型园区。

在为下一轮增长布局前沿赛道中，昌江县委书记梁明还在近期访谈中透露，昌江计划依托“玲龙一号”小堆，探索建设通过增量配电网直联的绿色算力示范区，以此吸引智算中心、国际数据中心等企业落户，开辟“核电+数字经济”的新赛道。

除核电外，昌江正依托优势海域资源，积极谋划海上风电项目，将其作为扩大清洁能源供给、构建“风、光、核、储”多能互补体系的关键布局。未来，海上风电与核电共同提供的稳定绿电，将为昌江产业发展提供澎湃动力。

当清洁能源的稳定能量与自贸港的开放活力深度交汇，昌江的绿色转型故事，正从“依矿而生”的旧路径，全速驶向一条以科技引领、循环高效、开放协同为特征的可持续发展新航道。